

Resistencia Gremial

Organo de la "Sociedad de Obreros Baraleros y Anexos" de la Villa del Cerro

Proletarios de todos los países, UNIOS! C. MARX.

Los originales no se devuelven.

Administracion Grecia esq. N. America

HORAS DE OFICINA

de 8 a 11 a.m. de 2 a 5 p. m.
y de 8 a 9 p. m.

Consulta para los socios en secretaria

Nomina de la Comisión Directiva

Dirigente: Manuel Lopez Tesorero: Floro Gutierrez Vocales: Juan Pelzer Juan Lopez Blanco, Domingo Fernandez

Secretaria: Manuel Dis

R. Fontana Delegado Organizador

Cooperativas de Consumo

Algunos compañeros baraleros y Anexos tienen el deseo de fundar en la Villa del Cerro una pequeña sociedad cooperativa de consumo.

Vamos pues a darles algunos datos en favor de tan laudable iniciativa.

En Inglaterra, Belgica, Francia, Alemania, Italia, Holanda o Suiza el número de las cooperativas de consumo es considerable.

Como es sabido, estas cooperativas proveen a sus socios de los principales artículos de consumo, en condiciones de calidad, cantidad y precio muchos mejores que los del comercio minorista de cada localidad.

Casi todas las cooperativas de consumo existentes han empezado en la forma más modesta, lo que no ha impedido que muchas de ellas actualmente sean poderosísimas.

Algunos almacenes se entienden para alquilar un local barato de preferencia situado en un patio o en un edificio interior. Cada uno adelantaba algunos francos, cada franco equivale a 0.20 oro que servían para comprar artículos que se conservan durante algún tiempo como ser: café, azúcar, arroz, harina, yerba, jabón, velas etc. Al principio no se alista el almacén sino un día o dos por semana, ordinariamente el sábado a la noche o el domingo por la mañana.

Al acudir los asociados a hacer sus compras al precio de costo, aumentado de uno a tres por ciento para cubrir los gastos de alquiler, fuego y alumbrado.

Poco a poco, habiendo aumentado el número de los miembros y el monto de las operaciones, se alista el local de la Cooperativa todas las noches y después todo el día.

Entonces hay falta un almacenero repartidor, después dos, después otros más.

Esos empleados son retribuidos por su trabajo, lo que aumenta los gastos generales.

Pero estos gastos son fácilmente cubiertos por la extensión de los negocios y por la venta de mayor número de artículos de primera necesidad.

Para empezar dice el compañero Justo, no se necesitan grandes capitales, ni grandes estatutos. Es indispensable el amor de los primeros asociados a la empresa y su enérgica voluntad de llevarla a buen término.

Unámonos pues todos para fundar una cooperativa a fin de comprar más baratos y mejores nuestros artículos de consumo. Asociémonos para consumir, el pan, la yerba, el azúcar, la leña, el jabón etc.

De Compañeros Ilustres

El Socialismo debe ser la sustitución del desarrollo inconsciente de la Humanidad por el desarrollo consciente. — C. MARX.

El Estado no existe desde toda la eternidad. Hubo sociedades que se pasaron sin él, que no tuvieron ninguna noción del Estado y de la autoridad del Estado. En cierto grado del desarrollo económico, necesariamente unido a la exacción de la sociedad en clases, esta exacción hizo del Estado una necesidad. Ahora nos aproximamos a paso de gigante a un grado de desarrollo de la producción en que no solo ha dejado de ser una necesidad la existencia de estas clases, sino que ha llegado a ser un obstáculo positivo para la producción. Las clases desaparecieron tan fatalmente como surgieron. La sociedad que organizara de nuevo la producción, sobre las bases de una asociación libre e igualitaria de los productores trasportará toda la máquina del Estado allí donde desde entonces le corresponde tener su puesto: al museo de antigüedades, junto al torno de hilar y junto al hacha de bronce. — F. ENGELS.

Nacen los hombres con una organización que depende de las facultades e inclinaciones que le son propias y su modo de vivir depende de la naturaleza de esas inclinaciones, combinada con las influencias exteriores del medio social y físico en que viven, crecen y se desarrollan. Mas como los hombres no se forman sus propias organizaciones ni pueden influir en que su nacimiento sea en tal o cual condición de fortuna conveniente a sus necesidades, gustos, inclinaciones, aptitudes y facultades,

se sigue de aquí que ninguno de ellos es responsable del modo con que se conduce.

R. OWEN.

**

Si en una noche, nuestros reyes, nuestros hombres de Estado, nuestros ministros, nuestros magistrados, abogados, ricos burgueses y grandes propietarios dejasen de vivir, la sociedad no padecería absolutamente nada con su desaparición; al paso que si muriesen todos los trabajadores de la ciudad y del campo, la sociedad se hundiría en una noche. — SAN SIMÓN.

**

Cada clase tiene interés en desear y procurar el mal ajeno, y el interés individual está en contradicción con el colectivo.

El legista desea que la discordia se introduzca en las familias ricas y le proporcione buenos pleitos; el médico desea a sus conciudadanos buenas fiebres y buenos catarros; el militar desea una buena guerra que haga matar la mitad de sus camaradas para ascender un grado; el pastor espiritual tiene el interés en que haya buenos muertos, esto es, cadáveres de mil francos; el juez desea que Francia (p. ej.) continúe cometiendo anualmente cuarenta y cinco mil setecientos crímenes; el monopolista quiere una buena carestía que haga subir el precio del pan el doble y al triple; el tratante en vinos desea una buena granizada sobre las viñas y buenas heladas sobre las vides en flor; el arquitecto, el albañil y el carpintero desean un buen incendio que reduzca a cenizas cien casas para hacer prosperar su comercio. — C. FOURIER.

En el terreno del derecho cada uno es responsable de lo que hace, en el orden económico cada uno es responsable de lo que no hace, un ejemplo entre mil: si hay interrupción en la llegada a las costas de Europa de los buques cargados de algodón en América, una multitud de obreros ingleses, franceses y alemanes vense reducidos a la última miseria. — LASALLE.

LA CIVILIZACIÓN CAPITALISTA

Examinando atentamente los hechos, se deduce de ellos que existen en el centro de nuestra civilización, clases numerosas con las cuales el mismo verdadero salvaje no quisiera cambiarse. Es un animal delirante que si en el umbral de la existencia fuera posible el ir en las combeniencias de la vida de un mesiano, de un negro de la Australia, de un esquimal en el círculo Ártico, las que disfrutan las clases más bajas de un país tan

altamente civilizado como la Gran Bretaña sería infinitamente mejor decidirse por la suerte del salvaje. Pues aquellas clases, que en medio de la riqueza están condenadas a la miseria, sufren todas las privaciones del salvaje sin su sentimiento de personal libertad; están condenadas a mayor estrechez y bajeza, sin la oportunidad de desenvolver sus toscas virtudes: si su horizonte es más extenso, lo es únicamente para descubrir los dones que no puede disfrutar.

En ciudades donde existe una clase social de mendigos y otra de criminales, donde las jóvenes tiritan de frío mientras cosen ricos vestidos para ganarse el pan, y muchachos andrajosos y descalzos hacen de la calle su vivienda, se recoge dinero con gran regularidad para enviar misioneros a los infieles. ¡Enviar misioneros a los infieles! Desafío a que se presente ninguna relación auténtica de la vida salvaje que revele una degradación semejante a las que nos describen los documentos oficiales de naciones altamente civilizadas en declaraciones de comisionados sanitarios y en sus informes sobre la condición de los pobres. —J. GEORGE.

En que creen los hombres

Según la estadística de las religiones que más parece aproximarse a la verdad, hay en el mundo 492.9 millones de cristianos y 1.499.2 millones de no cristianos. De estos últimos 430.2 millones son budhistas o partidarios de Confucio, 507.4 millones son de la religión hindu, y 205.8 millones mahometanos. Entre los cristianos hay 228.5 millones de católicos romanos, 150 millones de protestantes, 98 millones de ortodoxos griegos, 21.3 millones de armenios y otras variedades de cristianismo.

La mayor parte de los cristianos está en Europa y en América, con 348.3 y 116 millones respectivamente; la mayor parte de los no cristianos en Asia y África, con 712.5 millones y 176.7 millones. En Europa los católicos romanos son 156 millones, los protestantes 86, los ortodoxos griegos 92 y los demás cristianos 143 millones; en América los católicos llegan a 57 millones, y los protestantes a 59 millones.

Entre los católicos y los protestantes de Europa y América está incluido, por supuesto, el número grande de los que creen solo en la verdad adquirida y de mostrada.

LOS PARIAS

Allá en el claro, cerca del monte, bajo una arguera como un dosel, hubo una choza donde habitaba una familia que ya no es. El padre, muerto; la madre, muerta; los cuatro niños muertos también; él se fatiga, ella de angustia, ellos de frío, de hambre y de sed.

Há mucho tiempo que fui al bohío y me parece que ha sido ayer. Desventurados! Allí sufrian ansia sin tréguas; tortura cruel. ¡Y en vano, alzando los turbios ojos le preguntaban, Señor por qué? y recurrían a tu alta gracia, dispensadora de todo bien!

¡Oh Dios! las gentes sencillas rinden culto a tu nombre y a tu poder: a ti demandan favor los pobres; a ti los tristes piden merced; mas como el ruego resulta inútil, pienso que día, pronto tal vez, no habrá miserias que se arrodirren, no habrá dolores que tengan fe!

Rota la brida, tenaz la fusta, libre el espacio que hará el corcel! La inopia vive sin un halago, sin un consuelo, sin un placer. Sobre los fangos y los abrojos en que revuelca su desnudez, La pobre chusma cria querubes, cria querubes para el burdel!

El proletario levanta el muro, practica el tonel, mueve el taller; cultiva el campo, calienta el horno, paga el tributo, carga el broquel, y en la batalla sangrienta y ruda, blandiendo el hierro por Batata ó Rey, enseña la proeza con noble orgullo como se cumple con el deber!

Mas ¡ah! que logra con su heroísmo? ¿cuál es el premio, cual su laurel? El desdichado recoge ortigas y apura el caliz hasta la hez. Leproso, muelto, deforme, airado, soporta apenas tan dura ley, y cuando pasa sin ver al cielo, la tierra tiembla bajos sus pies!

SALVADOR DIAZ MIRÓN

Los efectos de la organización

Para probarles a los compañeros que pueden la esperanza de obtener mejoras por medio de la organización que están en un error, damos a continuación algunos datos sobre los salarios de los obreros norteamericanos.

Para ellos hay una escala progresiva muy extensa que empieza de 0.50 oro para las mujeres, hasta seis dollars por día. Los salarios medios de los obreros que trabajan en las industrias textiles varían de 1.26 a 1.74 (1) oro por día.

Según datos oficiales ganan término medio 1.13 (2) oro en la industria del algodón, y 1.17 (3) oro en la de la lana. En las minas de hierro los obreros ganan 1.06 (4) oro por día, en las de carbón 1.93 (5) oro. Los impresores de papeles ganan término medio 1.06 (6) oro, los laminadores de acero ganan desde 5.51 a 7.30 (7) oro y

biendose dado el caso en el que uno ganaba de 15 a 16 dollars oro por día.

En la industria edilicia el término medio es de 3 a 3.70 (8) oro por día.

El término medio general de los salarios en Estados Unidos es 2.70 dollars oro por día, igual a pesos 621 m/n, calculando el tipo al 300, salario superior a los de Europa y de toda la América, aun de los de Inglaterra, que es uno de los países en que están más altos los salarios.

Pues bien, esta superioridad de las condiciones de los obreros norteamericanos, el partido obrero la atribuye a la acción de los sindicatos.

¡Cuántas cosas podrían aprender de los obreros norteamericanos los obreros de los otros países y especialmente en el Uruguay donde se encuentran muchísimos trabajando por un jornal irrisorio por no querer comprender que poderosa arma es la organización!

Las zorras y las liebres

Hay en la parte Sur del Océano Índico una isleta llamada Lakania, y en la isleta una viña que, liberalmente, y sin otro cuidado que el de la madre Naturaleza, ofrece su dulce y jugoso fruto a los isleños moradores, que no son sino algunas alimañas, limpios pajarillos de pintado plumaje, media docena de astutas zorras, y hasta un centenar de candidísimas liebres.

Las zorras, como más musculosas, cobran allí el barato; pero las aves, que han conocido sus malas mañas, se mantienen a honesta distancia y se burlan de ellas cantándoles el trágico con enfadosos graznidos desde lo alto de los árboles, pues su educación artística no ha llegado aun a la medida de nuestros discretos pajarillos. A falta de pan, buenas son tortas. En la imposibilidad de regalarse con delicados almendros, corazonados y demás sabrosos bostros, contentanse con el sazonado fruto de la famosa viña. Mientras las incautas aves se dejaban atrapar con que desdeñaban las zorras a la viña y con que delectaban las liebres se agazapaban bajos las riberas de cepas y cenan los más hermosos racimos y de ellos, la uva más redonda, más madura, y más metálica.

Pero un día llegaron allí las zorras y a moquete limpio, desahujaron la viña de la que tomaron posesión para su regalo.

Las astutas liebres recorrieron la isla en pos de otra viña, mas no la hallaron, trataron de buscar otro alimento que supliera a las uvas, probaron diversos vegetales, este era amargo como regañar, aquel no sabía a nada, el otro trajo la muerte en sus venenosos tallos, en fin, muchos días de tribulaciones.

El hambre aguzó el entendimiento, hace valiente al tímido y el valiente se muerde.

Allá se fueron las liebres, camino de la viña, presentaron las zorras indignadas ante tal osadía; avanzó la liebre mas valerosa, agitó mas valerosamente sus tiesas orejas, y con acento tan conmovido que hasta los pajarracos enmudecieron, dijo:

—¿que ley, justicia ó razon al gan las señoras zorras para condenarnos despiadadamente á muerte?

—Deslenguada! — dijo una zorra irritadísima.

—Retírese ó ha de pagar caro su atrevimiento dijo otra.

—Oh, que falta de respeto! — exclamó una tercera.

—Eso es un ataque á la propiedad — dijo la mas letrada—Tres dias ha que poseemos la viña. Si no fueran ignorantes, sabrian que, por derecho de prescripción, nos pertenece.

—Con todo—replicó la liebre—Anterior á ese derecho y á todos los derechos que el Código zorril ha establecido, sin contar con las liebres, cuyos respetables intereses tengo el honor de defender, es el derecho natural á la vida. Yo espero del buen sentido y de la bondad de las señoras zorras, que no ha de caer en saco roto el razonamiento siguiente: Ustedes, señoras mías, son seis; hay noventa y ocho cepas; por muy sagazonas que sean, con tres cepas por barba tienen para hartarse quedando ochenta y cinco. No es un dato que merezcan por esos motivos, dándoles ese desagradable espectáculo de nuestros sufrimientos y de nuestra agonía, en tanto que se pudre lo mas de la viña?

—Es que pudieramos comer mas — contestó una zorra que habia oido campanas de economía política, y sabia algo de eso de la abstinencia origen del capital — pero nos abstenemos y pensamos acumular una buena cantidad de uvas en prevision de años de escasez. Traiganos pájaros y se le darán algunas uvas.

—Jamás— contestó vivamente la liebre; ese es un oficio innoble y sangriento que repugna á nuestro natural pacífico y dulce. Cocen en buena hora de sus diez y ocho cepas, pero dejen las ochentas restantes. No preside una perfecta equidad á semejante reparto; pero algo es algo.

—Oh, necia! — dijo la zorra mas culta con el aire triunfal de quien prepara un argumento sin replica.—Quedan ochenta cepas, necesitais dos cada una, lo menos, seis mas de cien. No hay para todas. Largo de aquí! Y las acometieron brutalmente, dispersandolas á zarpazos y á mordiscos.

El Socialismo es el Nuevo Evangelio

Es deber de todos los corazones buenos y de los cerebros honrados, contribuir al cumplimiento de esas reformas, ó por lo menos prestar oído atento á las ideas, aplicar un sincero esfuerzo al estudio de esas cuestiones, y quien quiera que se

mofe del nuevo evangelio es un necio, quien quiera que procure ahogarlo es un criminal.

EMILIO ZOLA

La venida del comp. Dino Roldani

El diputado socialista italiano, Dino Roldani, ha pasado una semana entre nosotros. Durante ella hemos tenido ocasion de apreciar sus excelentes cualidades intelectuales y sus buenas circunstancias ajenas á nuestra voluntad impidieron que dicho com-
diera ninguna conferencia pública, cosa que realmente es de lamentar.

No obstante, su venida, lo propio que la de los compañeros de la Argentina, Dr. José Reotto y Adrian Patroni, quienes dieron una conferencia pública en el local de la Stella Italia, ha sido benéfica, del punto de vista del estímulo para la continuación de la propaganda socialista.

Las Democracias Y EL SUFRAGIO LIBRE

Se dice que las democracias se basan en el sufragio libre. Aun así decir!

El sufragio libre emana ó implica la conciencia política del pueblo. Esta conciencia política, depende de la independencia económica del mismo pueblo. Pero como en realidad no existe tal independencia dado que la mayoría tiene que adquirir su fuerza de trabajo para poder vivir, no tiene tiempo ni elementos suficientes para adquirir la mayor conciencia política. Y siendo así, el sufragio libre resulta una criminal mistificación.

NOTAS

Hoy, 10. de Diciembre, terminará la elección de la nueva C. Directiva, compuesta de ocho titulares y ochos suplentes, tres titulares fiscales y tres suplentes.

En la Asamblea efectuada el día 16 de Noviembre, se presentaron los libros, balances y demás efectos de la sociedad de Obreros Baraleros. Diose tambien cuenta del estado de organizacion de la sección Socorros Mutuos, para la cual continúa la inscripción de socios.

Decidiose nombrar varias comisiones de propaganda, para que recorran las casas de los compañeros baraleros a fin de que adhieran a la sección de Socorros Mutuos.

Esta sección tendrá dos sucursales, una en la Victoria y otra en la Teja.

Durante la asamblea del 16, el com. Fontan disertó largamente acerca de la necesidad de que las sociedades gremia-

les de la Villa del Cerro se federaran. Concluyó demostrando la conveniencia que habria en que la federacion se llevara a cabo lo mas pronto posible.

La asamblea, resolvió dar por aprobadas las gestiones hechas por los delegados al Congreso Obrero, en el sentido de la Federación general de las sociedades gremiales de la capital.

Los compañeros asociados, que se emplearon en el saladero Risso, vienen de regreso.

Un grupo numeroso de compañeros, despidió al compañero Lopez ex-dirigente de nuestra sociedad—el día de su partida para el Paraguay, á donde va en calidad de capataz de granjería del saladero del Sr. Clouzet.

Tambien ira con él á trabajar en el mismo saladero, el compañero Manuel Fontan.

Es sabido, que todo el personal que empleará el señor Clouzet será escogido entre los asociados de nuestra sociedad.

En razon de ello, se establecerá en dicho saladero una sucursal de los Baraleros Anexos.

Todos los saladeristas han aume,tado la tasa de los salarios.

Ella es uno de los tantos resultados de nuestra consciente propaganda.

adelante compañeros, y mucho mas se conseguirá.

La asociación Arte Uruguayo, celebrará una asamblea general, el 10. de Diciembre, en el salón de la Escuela Parvularia.

El compañero desolador Miguel Cabrera, que se encuentra enfermo en el Hospital, sigue mejor.

EL BACHULUS DE LA GUERRA

Cuando llegó la noticia de la declaración de guerra entre España y los Estados Unidos, tuve un placer imprevisto y agudo, perfectamente distinto del que me causaba el certidumbre de ver muy pronto á Cuba libre. Fue una euforia viva de la fantasía, un estremecimiento igual al de un espectador curioso al levantarse el telón para un gran drama, un gozo derivado del pensamiento que, desde entonces en adelante todos los días nos habría dado una gran noticia, una conmoción, un argumento nuevo y armonioso de discursos, y que nuestra vida habría sido una espera vivaz y seguida de hechos maravillosos y terribles.

Este sentimiento tumultoso fué breve muy breve, no duró sino hasta que lo puse bajo el examen reconociéndolo no un respecto de ferocidad atávica, mal disfrazado por el honesto deseo de la victoria por la buena causa.

Y me pareció haber hecho un descubrimiento. Si, era aquello el germen funesto el bacillus de la enfermedad universal; era la avidez egoísta y cruel de las concusiones violentas que causa la guerra; era la fuerza embriagadora que trastorna en dadas circunstancias cerebros y corazones y hace soplar en las iras de los pueblos, también a los pueblos lejanos, indiferentes a las causas de sus querellas. Era la curiosidad salvaje de los estragos y de las ruinas, el furor hereditario de las circenses cruentas, la voz de la antigua sangre barbarica; era esta voz, y tuve de ella vergüenza y horror y la sofocaba con un ademán desdenoso de voluntad, como se aplasta con el talón la cabeza de una serpiente.

EDMUNDO DE AMICIS

ORDEN Y PROGRESO

Tan grande es la necesidad del Socialismo y tan benéfica su influencia en la vida de los pueblos modernos, que este movimiento proletario gravita ya en un doble sentido sobre las ideas de la clase dominante, haciéndola relegar al segundo plano las cuestiones de forma política, abriendo sus ojos a las verdaderas y urgentes necesidades públicas del momento e inclinándola a satisfacer en el gobierno las reclamaciones del pueblo. Y, por otra parte, arrebatándole algunos de sus hijos, de los más inteligentes y sinceros, que sacrifican con orgullo la importancia exterior de su persona a la difusión y el triunfo de sus ideas; al incorporarse a las filas obreras en el terreno político, ellos les llevan su contingente de luces, y, por la misma independencia de su conducta, al libra proletariado de prejuicios de clase.

En este sentido, proclamar la lucha de clases es negarla, es disipar la amenaza de una catastrófica revolución social, y reemplazarla con la perspectiva de una sabia y progresiva evolución.

LA POLÍTICA MAS AVANZADA

El Socialismo es así el advenimiento de la ciencia a la política, la política mas avanzada; no por lo que prevé o lo que promete, sino por lo que hace. En política, como en todas las cosas, el método se juzga por los resultados, mas que por las intenciones e hipótesis. Si la política mas avanzada fuera lo que promete mas, nada tan avanzado como las delicias que las religiones prescriben a sus fieles. Si fuera lo que, pretendiendo ver mas adelante en el tiempo, lo mas avanzado sería proyectar instituciones o costumbres para cuando el planeta este mas frío. El Partido

Socialista es el mas avanzado en política es el que ve mas claro y mas completamente las cosas sociales como suceden hoy, y su método el mas avanzado porque es el que hoy mas eleva demográfica, técnica, económica y políticamente al pueblo.

EL NUEVO DESARROLLO MENTAL

Y en el orden mental, ya hemos visto que el Socialismo es para las masas trabajadoras la compensación del trabajo parcelario. Nada hace pensar que retroceda alguna vez la división del trabajo. Al contrario, es de suponer que en la mas libre cooperación los hombres estrecharán aun mas el campo de la actividad técnica de cada uno, para hacerla mas productiva y abreviar para todos el tiempo de de trabajo necesario. Hasta las mas altas profesiones se especializan, así como los trabajos de investigación, a medida que en los observatorios y laboratorios, los métodos gráficos de cálculo y de representación, la estadística, la bibliografía científica, se acercan al trabajo manual, del cual adquieren al mismo tiempo la seguridad y la eficacia. Así también ellos mutilan o desarrollan de modo muy desigual la mente de los hombres que se les dedican por completo. Para muchos distinguidos médicos, el mundo perdería todo interés si dejara de haber enfermos, y algunos astrónomos de hoy día, que a diferencia de Galileo, no utilizaban los telescopios, dudaban tal vez los artes prácticas, sin pensar que las necesidades de la agricultura y la navegación indujeron por primera vez a los hombres a observar el cielo.

Para el progreso intelectual de la humanidad es, pues, de día en día mas importante la política, ese campo en que todos los hombres son llamados a completar su desarrollo mental.

LA LEY DE LAS LEYES

En la lucha que a todos nos imponen los problemas sociales, completanse las ideas generales que sacamos de la técnica, aprendemos a ver en la evolución social un proceso tan regular como la cristalización de un mineral o el desarrollo de una planta, y en la política un arte tan metódico como el de forjar el hierro o el de mejorar una raza. Así se confirma y ensancha la idea embrionaria de orden y ley que adquirimos en los otros actos de la vida; así se arraiga en la inteligencia, como un axioma, la idea de la regularidad universal de los fenómenos, la ley de las leyes, que desaloja y suplantando los viejos conceptos religiosos del mundo, y que si los desaloja y suplanta, es por y en tanto que difiere fundamentalmente de ellos. No llega, en efecto, a nosotros por el camino fácil y humillante de la revelación como ley absoluta, inmutable, perfecta, en la cual no pensamos sino para someternos; no es la obscuridad que hace marchar al ciego con cuidado, de miedo de golpearse. Todavía contrario, la adqui-

rimos en ruda y constante lucha, viviendo, conocemos los hechos, aprendemos a preverlos, impedirlos y ocasionarlos. Y siempre encontramos nuevos hechos, cuyas leyes determinamos. Lejos de ser absoluta, nuestra idea de ley es enteramente relativa y humana, esta siempre envías de desarrollo, no podemos pensar que deje de estarlo, y cada uno de sus pasos— cada una de sus conquistas, no es para nosotros una ligadura mas ni una nueva maldición, sino una manifestación de fuerza, un gaje de libertad y una promesa de triunfo.

EN LUGAR DE RELIGION

Con el Socialismo, la religión pierde, pues todo asidero en la mente del pueblo, desnudez de misticismo que aleja el parentesco entre las sectas comunistas de la Historia y el Socialismo moderno. Así como en sus pasadas luchas, el pueblo adoptó casi siempre una herejía, un nuevo modo de ver en religión mas libre y mas verdadero, el Socialismo prescinde por completo de la religión, aunque tolera, por supuesto, todas las creencias que no pretendan imponerse. El camino del pueblo hacia su emancipación esta iluminado por la ciencia, a la cual acusa de bancarrota los retrogrados, en el mismo momento histórico en que ella afirma su propia universalidad y se exalta en su definitivo triunfo. El Socialismo es la apotheosis de la ciencia. Puesto que, el pueblo piensa se mueve, pueden los sabios abstraerse en el cultivo de las mas atrevidas teorías, aunque parezcan un sarcasmo comparadas con la actualidad, seguro de que la humanidad sabrá resolver los problemas de civilización que ellos hayan planteado.

EL PROBLEMA MORAL

La religión ha perdido, por otra parte todo, valor en el desarrollo progresivo de los pueblos, y ya no disminuye su papel de baluarte del privilegio. Para gobiernos y pueblos inteligentes, la iglesia es un agente de embrocamiento, aplicar el balsamo religioso a los males colectivos es declararlos sin remedio.

Y para que una moral religiosa, el pueblo sabe que tiene que trabajar, y esto le basta para ser bueno.

Para el, el Socialismo es un nuevo trabajo, mas que un nuevo ideal.

JUAN R. CASTO

AVISO

El compañero barajero Francisco S. Cervera se encarga de la confección y arreglo de encerrados, todos para jardinerías, etc.

Dirijirse a esta Administración